

## 我县开展“4·15全民国家安全教育日”集中宣传活动

本报讯(实习记者 康涛)4月15日,我县在文昌祠广场开展以“总体国家安全观、创新引领10周年”为主题的4·15全民国家安全教育日集中宣传活动,县委常委、县委书记张东家,县委副书记、县长郝利明,县检察院检察长席晓明及相关单位负责人参加宣传活动。

活动现场,各部门工作人员通过设立展板展台、发放宣传资料等形式,围绕国家

安全法、网络安全法、保密法等国家安全法律知识,以及反间谍、禁毒、反邪教等内容,向过往群众进行讲解、并现场答疑解惑,切实提升了群众维护国家安全的意识。

下一步,代县将始终紧扣国家安全这条主线,将国家安全教育与工作生活相融合,持续加强全民国家安全教育,切实筑牢国家安全人民防线。



## 全县民众共庆三月三 传统交流会热闹来袭

本报讯(记者 李伟蓉)为了丰富人民群众文化生活,促进经济发展,近日,我县举办2024年春季文化商贸物资交流会。据悉,此次活动为期10天。来自省内外的众多客商云集于此,摆摊设点,吸引了广大群众齐聚会场,享美食、忙购物,一同见证交流盛会,推动经济繁荣,助力乡村振兴。

走进会场,叫卖声、吆喝声、各种喇叭和音响的喧闹声掺杂在一起,热闹非凡。各种各样的商品琳琅满目,应有尽有。会场内容涵盖特色小吃、群众游艺、儿童娱乐、文化演出、瓜果蔬菜等涉及群众衣食住行的物品类别百余种,让群众赏特色节目、购特色产品、买特色美食,作一站式体验。

此次文化物资交流大会以文化“搭台”,用物资“唱戏”,有效活跃了代县经济发展,促进了城乡物资交流,进一步弘扬了传统文化。



三月三

## 沁园春·题代县三月三物资交流会

◆王斌

浩渺人潮,盛大贸交,春色正饶。望景观大道,物华似锦;兴隆商贾,声色如潮。顾客盈棚,商家并排,买卖欢谐笑语高。和风里,喜财源广进,兴致滔滔。

古城气象千娇,引四海宾朋竞折腰。看风情独具,传承久远;人文荟萃,技艺高超。经济繁荣,民生安乐,幸福之花遍地夭。同追梦,创光明未来,再领风骚。

## 代州古城烟火气

◆石俊文

三月三来春光美,代州古城烟火气。湿地公园商贸街,湖光山色踏青地。人潮涌动忙消费,歌舞欢腾玩游艺。特色小吃无虚席,物资交流百姓喜。

## 话说“黑山庄堡”

◆墨语

雁门关的军事防御体系大致成型于战国秦汉,发展于魏晋隋唐,完备于宋元明清,计有“两关四口三城六寨十八险隘十二连城三十九堡”。其中十二连城三十九堡为边塞第二道防线,是历史上重要军事设施之一。东西绵延约40公里,与雁门关长城几乎平行相向,各堡大部分设置在滹沱河沿岸人口稠密的村庄。三十九堡中较大的十二堡(俗称十二连城)为:阳明堡、马站堡、七里铺堡、东关、西关、北关、平城堡、十里铺堡、磨坊堡、二十里铺堡、段村堡、永和堡。清之后逐渐衰落。

三十九堡中有一堡叫黑山庄堡。明万历年间代州判官周弘禴纂修《代州志》载:“黑山庄堡,在州东南四十里”,其中州村落之五乡三十五都云:“黑山都属选仁乡之都,黑山都之村二,则黑山也,聂营也。”足见黑山庄堡的历史久远。

黑山庄之所以成为三十九堡之一就在于它特殊的地理位置,从黑山庄村南就进入黑山庄沟了,一路走来有数十个村庄,翻过大山就到了滩上镇。继续往上走,翻山越岭可以到达五台、繁峙,山势逶迤,重峦叠嶂,山脉绵延,一望无际。自古以来这里就是有名的关隘要塞,在这里设防,可以起到“一夫当关,万夫莫开”的效果。据《代县革命老区志》载:1941年抗日战争进入异常残酷激烈的阶段。日寇在政治上推行“治安强化运动”,军事上实施“三光”政策,对南北两山反复“扫荡”。二区的黑山庄沟是一块很小的游击根据地,日寇一直视为眼中钉、肉中刺。“扫荡”开始后,从四面八方反复围攻这块地区,疯狂烧杀抢劫,并在黑山庄东村的村南设了据点。得知这一情况后,代县游击队和二区小队组织精锐队员浴血奋战,拔掉这一据点,消灭了日伪军,保障了根据地的发展壮大。

黑山庄背靠大山,前临河水。山清水秀,人杰地灵,物华天宝,钟灵毓秀。山,是黑山,五台山余脉,老人们说这里是五台山的佛经之地,植被丰茂,充满灵气。很多人都在问为啥叫黑山,查阅过《代州志》、《代县志》也没得到一个准确的答案。清光绪版《代州志》(清广荫杜松年修、俞廉三纂)载:“黑山在州东南三十五里,有古刹曰黑山寺,其地岩谷深邃。隐晦中时有光怪,照山皆明土人谓之神灯”。大概是因为山上铁矿石储量非常丰富,整个山体呈现黑色或褐色,青黑便成了山的主调,所以称之为黑山。水,是黑山庄河,据《代县水利志》载,发源于黑山庄沟深处的录青村,全程17公里,流域面积48.5平方公里,年均径流量339万立方米,在东高泉北流入滹沱河。河水清澈,四季长流,浇灌土地,滋润万物,颇有风水,宛然一幅“高田二麦接山青,傍水低田绿未耕;桃奇满村春似锦,踏歌椎鼓过清明”的田园美景。

黑山庄村位于黑山脚下,村口有一座石头砌的门洞,门洞上面建有阁楼,村人称之为“楼门洞”,供奉的是主管文运的魁星爷,门洞坐北向南,南北通街。北出口上镶嵌有扇形石刻匾额,上刻“丰裕口”三个字,穿过门洞向南是一条青石铺成的大街,是下街村。黑山庄村由有三个自然村落

组成,分别是丰益、丰裕、战丰,通称为下街、上街、东村。整个村落依山傍水,春暖夏凉,四季分明,秋收冬藏,五谷丰登。相传古时候村里有一位财主自信地说,天早有我的水浇地,雨涝有我的上岗地,冷蛋(冰雹)打了,还有我的山药胡萝卜。结果惹怒上天,发了一场大洪水,把黑山庄分解成三个自然村落。《红楼梦》第五十三回黑山村庄主乌进孝,长途跋涉,从千里之外赶着马车走了一个多月,为贾府送来了贡品。不知道这个黑山村是不是我们古代州的黑山庄堡,有待于考证。

从黑山庄村往南,就进入黑山庄沟。

黑山庄沟,山大沟深,充满神奇。沿沟而进两面大山黛青黛绿,巍巍峨峨,苍苍茫茫。浓郁的烟雾氤氲,青翠的山色缥缈。佛爷湾泉,泉水汨汨而出,淙淙而泻,清澈甘澧,沁人心脾。人工修建的转山渠匍匐大山脚下,顺势而下,斗折蛇行,逶迤迤迤数十里,河水潺潺,如鸣佩环。最有趣的是沟里的石头,大的如卧牛,小的似珍珠,河水冲刷光滑圆润,造型各异。听鸟鸣,闻水声,赏奇石,观山景,如入仙境。还有一个传说,晚上能看见山上有“神灯”。清代诗人郎汝琛曾经写过一首诗《黑山庄神灯曲》:“骊龙夜眠斗山旁,颌珠垂作寒星光。是谁移来照夜明,黑山郁郁生微芒。今我出城夜将半,阴云暗淡疲驴僵。须臾岭畔一蹬出,晶莹似欲来相望。传是峰头古祠树,神光奕奕留山庄。风回若隐忽若见,窥之不定来无方。离奇变化近复远,一是二安得详。岂是群真朝北斗,列炬前引排云闾。否则履宿旧陨星,寒精凝彩明空穹。雨不能濡风不灭,长年谷口悬煌煌。君不见,古来战地鬼磷青,行人往往迷沙场。得此神灯一出照空际,顿使魑魅夜遁百怪藏。”

黑山庄河从黑山庄沟流出,途经上街、下街的村东、东村村西的河道,潺湲而下,浇灌着三个村的数百亩良田沃土,山水辉映,秀美宜居,物阜民丰,风光旖旎。这里一年四季都是孩子们的乐园。春天,河道两旁满满的蒲公英、车前草、打碗碗花,都是喂猪养羊养兔的绝佳食材,每天放学后三五成群呼朋引伴拔草挑菜,欢声笑语此起彼伏甚是热闹;夏天山洪暴发,河水暴涨,站在河边看吧,数尺高的洪水呼啸而下,里面夹杂着从山里冲下来的树木、石头,吼声震天,胆小的人站在老远处就被吓的小腿颤抖;初秋季节最好,中午艳阳高照,河水清澈,搬几块石头垒一个小池,躺在里面耍水,惬意极了;冬天这里更是儿童乐园,自己钉一个冰车,后面带上三两个人,冰车一滑就是好几里。没有冰车的小屁孩,找一块平整的石头坐上去也能滑一下,崭新的棉裤划破了,新做的棉鞋被水湿透了,免不了回家挨一顿暴揍,揉一揉伤痛,第二天照样再来。

明山秀水,风景娇好;钟灵毓秀,人杰地灵。黑山庄堡一个与边塞共存亡的关口防御体系,黑山庄村一个碧水青山、朴素典雅的村庄。多少年来虽然经历了无数风风雨雨但是却养育了一方文明,哺育了一代又一代勤劳善良的黑山庄人。

黑山庄堡,黑山庄村,一个充满灵气,神奇而古老的村庄!